



文明新风润河西 津彩西岸迎上合

■ 通讯员 赵钰菁 张嫚芮 岳志欣

上合组织峰会临近,津城上下洋溢着“家里要来贵客”的喜悦。在河西区,街道社区、学校师生、居民群众更是热情高涨,以丰富多彩、独具特色的文明实践活动中,精心扮靓家园,展示“开放包容、文明友善”的城区形象,喜迎八方宾朋。

越秀路街道惠阳里社区精心策划的“惠阳新声·志愿诵文明”主题朗诵活动,成为一道亮丽的风景线。活动巧妙融入上合组织文化元素,通过稿件解读、跨文化交流互动,引导青少年树立开放包容的视野。铿锵有力的诵读正是孩子们对家乡的热爱、对文明的践行、对“东道主”担当的生动诠释。

柳林街道园丁公寓社区以一场“书画聚温情 邻里翰墨香”主题活动吸引了众多书画爱好者。多幅立意新颖、形式多样的精品佳作令人驻足:有的笔走龙蛇,一气呵成;有的浑厚苍劲,墨色淋漓;有的清新自然,生动传神。画院老师们更是现场挥毫泼墨,书写对家乡的热爱,对未来的期待,营造出“文明有礼、书香墨韵”的浓厚社区文化氛围。

天塔街道气象南里社区志愿者们走上街头,对散乱停放的共享单车逐一扶正、归位,在主要路口和人流密集路段,及时劝阻行人闯红灯、乱穿马路、非机动车逆行等行为,耐心讲解交通法规和安全知识,为过往群众提供问询、指路等暖心服务。紫金里社区则针对青少年开展了生动的交通安全知识讲座,普及上合组织国家“右侧通行”“礼让行人”等共性规则,加深了青少年对交通文明的理解。

马场街道以“主人翁”姿态主动担当,近三百名机关干部、街道社区工作者、物

业人员以及志愿者携手开展社区环境清理行动。聚焦小区内部道路、绿化区域和楼道等重点区域,大家及时清运工程土与杂物,清理绿化带垃圾并修剪枯枝,清除楼道堆物和小广告……经过几番清整,社区焕然一新,居民们住着更舒心了。

陈塘庄街道以“绣花功夫”精耕细作,工作人员和志愿者们紧盯环境整治的重

点难点,深入背街里巷,对楼道展开逐层排查,逐一清理老旧家具、泡沫箱、木板等杂物,同时向居民与周边商户宣传文明生活习惯,带动更多人主动参与,形成了共建共享的良好氛围。

在挂甲寺街道,一场为家园“梳妆”的行动如火如荼展开。机关干部、社区工作者、物业保洁师傅和志愿者们齐心协力,

构成一道亮丽的风景线:这边,清理小队正仔细铲除电线杆上的“牛皮癣”;那边,手持长夹的志愿者们正躬身清理绿化带中隐藏的零散垃圾;街角处,大家合力将“迷路”的共享单车一辆辆归位排齐。汗水背后是大家共同擦亮街区“脸面”的责任心。

桃园街道将目光投向道路沿线和社区深处,不放过一个烟头、一片纸屑、一个塑料瓶,重点治理顽固的楼道堆物和卫生死角。在津河北道,针对绿地私种、围垦等现象的专项治理也在有序推进。原本散乱的共享单车被归整得秩序井然,占道的杂物、替代地锁的障碍物被逐一清运……整治后的社区,安全整洁的环境让居民的幸福感悄然提升。

友谊路街道开启全方位的“美颜”模式。党员干部和志愿者们在主干道绿化带、道路两侧便道及小区内细致检查,及时清走白色垃圾、烟蒂、宠物粪便。共享单车管理员耐心引导停放,让街边一角更有序。更为暖心的是旧楼区的楼道清整:工作人员耐心排查,逐户沟通劝说,帮助居民清理积年的废旧家具、纸箱,不仅畅通了“生命通道”,更守护了居民们安宁、舒适的家园。

每逢周五下午客流高峰,在地铁4号线和平路站窗口站点,海河中学高一年级的师生志愿者们便准时上岗。他们积极响应“百万师生文明接力”号召,利用暑期参与地铁共建项目。在自动售票机前,同学们耐心指导外地游客和老人购票;在服务台,热情解答换乘咨询……同学们以饱满的热情、专业的服务,传递着天津的开放包容与青春活力。

从社区课堂的朗朗诵读,到地铁窗口的青春身影;从书画案前的翰墨飘香,到街头巷尾的志愿服务……河西人正用实际行动,将文明融入日常点滴,精心装扮家园,热情迎接盛会。这汇聚的文明新风,正是对“上合之约,有你有我”最生动的河西回应!

民心工程向您汇报

19条道路沿街建筑焕新颜

居民幸福感满满

■ 通讯员 岳志欣

“你瞧这楼,外墙平平整整,粉刷过后美得很,住着心里都敞亮!”在天塔街道气象南里社区,78岁的李大爷站在楼下,望着焕然一新的居民楼围墙,脸上笑开了花。

李大爷点赞的正是河西区道路沿街建筑立面整修工程。今年以来,河西区城市管理委聚焦群众急难愁盼,对友谊路、黑牛城道等19条道路沿街建筑开展外檐维修治理,让一批老旧建筑“旧貌换新颜”,更让居民的幸福感在家门口升级。

提起气象南里71—80号楼的变化,居民们都有话说。过去,外檐经过多年风吹日晒,墙面裂了缝,涂料也脱落了,不仅难看,裸露的墙体还成了安全隐患。如今,施工人员细致填补了每一处裂缝,统一粉刷了外墙,让几十年的老楼再展新容。“不光好看,心里也踏实多了,再也不用担心墙皮掉下来砸到人。”李大爷的话道出了居民们的共同感受。

其实不只是气象南里,友谊路街道谊景村社区的居民楼外檐经过修补粉刷,居民出入更加舒心;贵州路围墙的斑驳墙面被修复得平整整洁,成了街边一道规整的风景线;桃园街道照耀里社区建筑外檐的铝板锈蚀问题得到根治,重新焕发光泽……此次整修覆盖19条道路,完成51.3万平方米粉刷、34.3万平方米清洗,内容涵盖石材墙面裂缝处理、玻璃幕墙密封胶更换、铝板锈蚀修复、外墙涂料修补、广告牌匾修复清洗等多个方面。“施工中,根据不同小区作业条件,我们灵活采用吊篮、脚手架、曲臂车等作业形式,同步落实建筑垃圾及时清理、洒水降尘等措施,最大限度减少对居民生活的影响。”河西区城管委市容景观管理科李金姿介绍。

从“忧墙皮脱落”到“赞环境焕新”,沿街建筑立面的点滴变化,不仅擦亮了城市的“面子”,更做实了民生的“里子”。通过科学规划、精细化施工和长效管理,河西区以民心工程为抓手,持续提升城市形象与居民生活品质,让幸福实实在在填满群众心间。

把心上事变成上心事

“冬病夏治”暖民心

■ 通讯员 岳志欣

民生无小事,枝叶总关情。冬季供暖是关系群众冷暖的民心工程,如何让暖流更稳定、更持续地送入千家万户,始终是群众关心的焦点。河西区将群众期盼放在心上,抓在手上,利用非供暖季的“空窗期”主动出击,积极解决供热难题,用实际行动温暖千家万户。

今年2月,东海街道同江里社区居民刘大娘,通过社区居委会联系到了小海地供热站,反映屋里温度总是上不去,穿着厚衣服还觉得冷。工作人员上门检查时发现,老人的房子结构狭窄,暖气设施老旧,导致温度偏低,便重新设计修改方案,通过改变暖气片位置、换新室内暖气阀门等举措来改善供热效果。今年供热一结束,供热站就立刻安排工人上门施工。

天塔街道育贤里社区的傅大爷家中也有过类似烦恼。“一到冬天就犯愁,您摸摸这暖气片总是温热的。”工作人员上门查看情况时,傅大爷一脸愁容。原来,傅大爷家中用的暖气设施年限过久,又因堵塞导致室内供热效果大打折扣。如今更换了新的暖气片,傅大爷脸上也露出了笑容:“这回可不怕过冬了。”

这两户的变化,正是民心工程“冬病夏治”的生动缩影。今年,河西区聚焦群众反映的供热问题,结合上一供热期居民报修工单及现场调研情况,将500户用热户纳入“冬病夏治”专项工作台账,通过为居民更换、改造、调整户内供热管道,更换阀门及过滤网,增加更换散热器,增加门窗封条等方式,改善了区内500户居民的供热效果。

“供暖‘冬病夏治’就是通过夏季对供暖系统进行检修、优化,解决冬季暴露的故障隐患,提升供暖效率与稳定性。”河西区城管委城市公用事业管理科张伟介绍:“截至目前,‘冬病夏治’改造任务已全部完成。”

“迎上合、展风采,争做文明有礼天津人”

河西区第六届社区书画展启幕

■ 通讯员 张嫚芮

近日,“迎上合、展风采,争做文明有礼天津人”河西区第六届社区书画展在区文化中心启幕。

本次展览由区文明办、区文联主办,区文化馆、区美术家协会、区书法协会联合承办,展期自8月20日至9月10日。

近150件作品紧扣“迎上合”主题,以多元艺术语言展现城市精神。区美协、书协名家作品呈现艺术高度,15个社区书画院贡献超百幅创作,“美丽河西写生团”以25件采风作品,定格城市发展脉动与自然风光。

记者现场看到,书法创作融汇篆隶草行楷体,以原创诗词抒写对盛会的期盼与祝福;绘画创作特色鲜明——山水花鸟承传统美学之韵,油画、水彩、钢笔画聚焦时代新貌,描绘出海河两岸风光潋滟、城市地标拔节生长、市井烟火温情流淌的幸福画卷,生动彰显天津“大气谦和、崇德尚礼”的城市品格。艺术家们以深情笔触捕捉市井文明瞬间,鲜活诠释“文明有礼天津人”的丰富内涵。

作为河西区连续六届打造的群众文化品牌,本次展览筹备两个月,征集稿件与展品数量均创历届之最,首次将“上合元素”“城市文明”“市民风采”三重主题融合,让艺术创作成为凝聚共识、激发共鸣的文明载体。

美丽社区

精修方寸焕新颜 点亮民生“微幸福”

■ 通讯员 张津津

方寸之地见民生,细微之处显温情。曾经设施陈旧的小花园,如今蝶变为居民争相打卡的“乐活天地”。今年,大营门街道蚌埠道社区南通里小区小花园完成了提升改造。“以前的小花园太旧了,大家不喜欢,现在一改造翻新,在家门口就能放松身心,真是好极了!”居民张大爷的由衷赞叹,道出了众多街坊邻里的心声。这处家门口的“微更新”,不仅是推进“美丽社区”建设的重要举措,更是党建引领基层治理赋能民生幸福的生动实践。

南通里小区建成已久,位于小区中心位置的小花园是居民们重要的休闲空间。然而,在岁月侵蚀下,小花园出现了设施老化、路面破损、绿植杂乱等问题,影响了居民休闲健身,成了大家的“心病”。二层是“理想家”的灵感工坊,专注于解决个性化空间与生活需求。三层为“城市会客厅”,定期举办设计师沙龙。体验店联合高端设计工作室,提供家装设计咨询服务,让逛店的灵感转化为可落地的理想家图景。

这也是尖山街道街域经济蓬勃发展的生动写照。今年以来,尖山街道积极联动盘活存量,释放发展潜力,在太湖里合作共建西岸跨境电商产业园,推进太湖里星铁熊商业街建设,对接珠江投资控股集团,全力推动高端国际品牌集聚区建设,LG、TATA木门落户,高质量发展行稳致远。

进入施工阶段,社区更是全程“跟进护航”,一方面做好施工方与居民间的沟



通,根据前期民意细化改造方案,及时反映居民对绿植补种、步道翻新、休闲设施增设等环节的相关建议;另一方面做好协调工作,对于施工期间产生的噪音、临时占用居民停车位等问题,第一时间出面与受影响的居民沟通解释,保障工程顺利推进。

如今,改造后的花园不仅环境整洁、设施完善,更成了居民茶余饭后散步聊天、儿童嬉戏玩耍的好去处。

南通里小花园的蜕变,是党建引领基层治理赋能“微幸福”的生动注脚。它并非终点,而是激发更大动能、推动更多问题解决的起点。在深化“美丽社区”建设的蓝图中,改善居民身边“微空间”的脚步从未停歇。

在九江路社区,户外长椅改造也陆续完成。此前,小区内的长椅因久经风吹日晒出现了漆面掉落、木头开裂等问题,不仅影响美观,也给居民正常使用带来不便。

为推动解决这一问题,九江路社区党委对公共座椅进行“地毯式”排查,详细记录位置、破損程度、使用频率,建立精准的“问题座椅台账”。了解基本情况后,社区党委决定使用社区服务群众专项经费对长椅进行更新。为确保项目更加贴合民意,社区党委广泛征集居民对座椅更换的意见,听取居民“位置要考虑遮阳避雨”等建议,优化选型和布局方案,确保新座椅不仅“好看”,更要“好用”。一批崭新、坚固、舒适的公共座椅在九江路社区“安家落户”,给居民们带来了实实在在的便利。

今年以来,大营门街道坚持党建引领基层治理,将美丽社区建设作为推进高效治理的重要内容和创造高品质生活的重要举措。一件件民生实事的落地见效,正是这一理念开花结果的生动写照。下一步,大营门街道将聚焦居民急难愁盼,从细微之处入手,从民生服务、安全保障等方面精准发力,不断推进党建引领美丽社区建设,让社区增颜值、城市添气质、生活提品质。